

TRABAJO

Año XIII © Núm. 520

Elche 9 de Mayo de 1920

Aparece semanalmente

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre, 1'25 pesetas
 Trimestre, 1'50 pesetas
 Trimestre, 1'50 pesetas

No se devuelven

los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Juanín Costa) núm. 10
 Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas

Los suscriptores

Nuestro modesto periódico está pasando por un trance económico algo apurado, debido al reducido precio que servimos las suscripciones a los compañeros al elevado precio que pagamos la tirada causa como todos saben de la enorme alza del papel.

A más de esto, viene a agravar nuestra situación, el retraso con que muchos de nuestros lectores abonar la suscripción, pues, por hoy nada más pedimos a nuestros suscriptores encarecidamente que se pongan al corriente en el pago, por que de lo contrario y muy a pesar de nuestro nos veremos precisados a retirar el periódico.

La fiesta del trabajo

Estamos satisfechos nunca con un motivo que el día 1.º de Mayo puede decir sin énfasis que el día es nuestro, pues sobradamente demostró la clase obrera los progresos alcanzados en su organización y la compenetración que tiene de los ideales que debe abrazar para su emancipación integral.

Hasta la naturaleza fue prodiga y complaciente con nosotros el 1.º de Mayo: fué un día espléndido, hermoso, encantador, el horizonte estaba despejado en absoluto, sin una nube

cilla que enturbiara los ardientes rayos con que el astro solar dañaba este suelo tan encomiado y enaltecido por los poetas, por haber sabido natura distinguirlo de encantos y bellezas que constituyen un atractivo de admiración.

La fiesta resultó grandiosa, admirable, imponente, conmovedora; los que con ansia esperamos que el pueblo obrero recabe una cantidad de conciencia de clase suficiente para imponerse y llegar a su liberación, estábamos satisfechos, orgullosos, llenos de alegría, rebosantes de satisfacción; qué grande y qué sublime es el ideal, exclamábamos; no nos pesa el haber consagrado toda nuestra actividad a su propagación, el porvenir se presenta con caracteres risueños y el triunfo es nuestro, que duda cabe.

El estallido de una bomba disparada al anochecer, anunció el día 30 de Abril a los trabajadores, que daba principio la fiesta y como movidos por un resorte, todos abandonan las herramientas del trabajo respondiendo a la consigna recibida; la banda de música recorrió los barrios obreros alegrando con sus notas la multitud ordinaria, notándose el movimiento precursor de las grandes solemnidades.

Por la noche se celebraron dos veladas musicales, en la plaza del 1.º de Mayo y en la calle de S. José, amenizándolas la banda de música «Blanco y Negro», y el grupo musical «Los Noveles», respectivamente, viéndose muy concurridas.

Por la tarde después del café en el 1.º de Mayo y por los referidos grupos musicales, se tocaron alegres danzas por la población, llevando la alegría y el contento al despertar de los obreros en el día que piden a la clase burguesa sus reivindicaciones, a la par que dan la sensación a los mantenedores del caduco régimen actual de su persistente propósito de derribarlo.

Como de costumbre, la manifestación se organizó en la plaza de Juanín Costa, frente a la Casa del Pueblo, y a las nueve de la mañana después de dirigir la palabra el compañero Barceló a la apiñada multitud desde uno de los balcones del Centro, partió la manifestación a los acordes de la banda de música; el desfile fué majestuoso, conmovedor, hasta elegante, pues le daban brillantez a la comitiva, de una parte el nutrido número de compañeras que formaron tras la bandera de su sociedad «El Despertar Femenino», organismo que cuenta en la actualidad muy cerca de 3.000 federadas y de otra la compacta masa de campesinos que a pesar de estar en los momentos apremiantes de la recolección, trabajo que no tiene espera en el campo dejaron las labores figurando en número mucho más crecido que los años anteriores.

La manifestación era esperada por muchos compañeros y por el grupo musical «Los Noveles» a la entrada de la calle de Aspe, siendo saludada por este con la Marsellesa e incorporándose después a la bandera de la veterana sociedad de Costureros,

alma del movimiento reivindicador de esta localidad.

No queremos hacer cábalas, ni cálculos sobre el número de personas que concurren a la manifestación para que no se nos tache de exagerados; para demostrar su grandiosidad bastanos solamente expresar lo que nos manifestó el compañero José Alarcón, en estas cosas observador y calculador, diciéndonos al efecto que el año pasado tardó a pasar la manifestación por la calle S. Juan seis minutos y este año diez.

Por la tarde después del café, en el salón del Centro Obrero, se pronunciaron vibrantes discursos por los compañeros Bernad, Esclapez, Aznar, Hernández, Cañizares y Barceló, enalteciendo y encomiando el origen y la finalidad de la fiesta.

Como siempre, por la noche se celebró una velada teatral por el grupo artístico de la Juventud Socialista, a beneficio del periódico TRABAJO, órgano de las Sociedades Obreras, viéndose el teatro completamente lleno.

La jornada ha sido buena, admirable, de las que forman época; y de ella sacamos la convicción de que la clase trabajadora ilicitana, va adquiriendo una clara visión de los críticos momentos que atravesamos, disponiéndose a formar en sus puestos para cuando sea preciso actuar en un sentido positivo.

La comisión organizadora de la fiesta del Llano, nos encarga hagamos público que de lo recaudado para dicho fin sobraron 25 pesetas, las que entregaron al Sindicato del Ramo de la Alpargata para la huelga de Tejedores.

Quedan complacidos

Desde Algemesí

El 1.º de Mayo por ser la primera vez que se celebra en esta, ha resultado bri-

llantísimo y conmovedor. Desde la prohibición de felón a los que nacieron en esta localidad, se celebró la fiesta para rojos, que se inauguró y que, por la música de Alcudia, dió un pasacalle; ya están tranquilos el Cura y el alcalde, ya han puesto un cantico en el camino para que el mundo tropiece y detenga su marcha rápida y progresiva; ya respiran.

Bien es verdad que lo han hecho así, para no ver lo raquiticos y enfermizos de sus seres; para no ver la pequeñez de sus almas, para no ver la ruindad de sus espíritus al compulsar los actos que celebra el sindicato católico sin trabas de ninguna especie, con el celebrado por los obreros y obreras de la calle de la Montaña que, aunque entre paredes, ha excedido nuestra esperanza en orden y número, basta decir que aun siendo espacioso el local del Centro Obrero, era tarea inútil pretender entrar en él desde las cuatro en adelante.

Grandioso, por el adorno que, parecía estaba hecho por artista consumado, cuando lo era por lindas obreritas de la «Defensa» que la fe, el cariño y el entusiasmo con que trabajaban las inspiraba a colocar las flores que las había a granel, en los sitios donde pudiera lucir más y mejor.

Estas mismas obreritas durante el mitin iban por el estrado donde estaba la música, junta directiva e invitados, poniendo flores a sus compañeros, a la par que le decían: para presos y perseguidos por asuntos sociales, compañero; ¿cabe cosa más grande, lectores? ¿estos son los malos?

De los oradores, poco diré por no hacerme largo, pero los compañeros Camarasa, Puig y Casell, han pronunciado discursos propios de quien haya tenido otros principios educativos no de carpinteros de envases ni de los que se dedican a rascar la corteza de la tierra para hacerla producir.

El compañero José Seo, patrono y sin embargo se halla seco donde sus operarios sin inmiscuirse en discusiones económicas de los mismos en la sociedad, quizas inspirado en lo que dice Imitas, de que imágenes de talla todas son vanidad y lo más precioso de ellas para nada es útil, dice: que él, que jamas ha doblado la rodilla ante ninguna imagen, se ve empequeñecido ante la grandiosidad del acto que presencia, y la dobla ante las dos banderas rojas que presiden el estrado y la fiesta emblema del trabajo, siendo imposible recoger el final de párrafo por la

esplendorosa y de aplausos que estalló en la sala.

El silencio, se le conde la palabra José G. y el que se recibía por la apilada multitud con las muestras de simpatía y cariño que a nosotros y a los demás, antes de nada, que es portador de un saludo cálido y cariñoso y de un abrazo fraternal de sus correligionarios los republicanos para las obreras y obreros de este Centro admirando en las mujeres el carácter heroico que poseen para cumplir primero, con las obligaciones de su sexo, y segundo con la familia y segundo haciendo acto de presencia en el que se estaba realizando.

Amplia el saludo a los hombres y a los que se congratula de haber contribuido en gran parte a que el proletariado uniera facilitándoles punto de reunión para organizarse y hoy se congratula doblemente al ver que han podido adquirir local tan espacioso para poder celebrar actos como el que nos ocupa fuera de esto donde reunir tanta multitud y poder estudiar, el poderla evitar y termina ofreciendo su persona unida a la acción del partido que representa para cuantos actos celebre el Centro Obrero pidiendo el puesto de mas peligro para el día en que se dispusiese el perder la vida en defensa de la libertad; una tempestad de aplausos que duró grande rato en el local coronó al brillante discurso del amigo y compañero José Casanova.

El compañero presidente José Llanos, poco ayerado a ver tanta multitud, se levantó a hacer el resumen y dar por terminado el acto, emocionadísimo dio las gracias a todos y en particular a los invitados y con la recomendación copulante de orden y con unos vivos significativos que dió la presidenta que fueron contestados con entusiasmo, dió por terminado el acto dedicado a la fiesta y a la bandera.

Preguntado el conserje del Centro si había tenido desperfectos o desperfectos del servicio, contestó que por notable la falta de una cucharilla de café.

No podrá decir, lo propio el del Sindicato, del día del banquete; bien es verdad que aquellas cucharillas eran de plata y pudieran tener la virtud de machucarse solas, pero faltaron otras muchas; pero que esta benéfica del país no toquen res a ningún mérito que en ocasión dinés de alguna caja.

EL CORRESPONSAL

TRABAJO

Atropellos caciquiles

Nuestros compañeros de Creyente, que es una necesidad imprescindible para emanciparse el trabajador el mayor grado de cultura posible, pensaron el traer un maestro de escuela para que sus hijos y los mismos también, pudieran aprender algo, en las horas de enseñanza que iban a establecer.

A este efecto se pusieron en relaciones con la Asociación General de Maestros de Madrid, y el afiliado a esta colectividad compañero Rubio, fué el encargado de ponerse al frente de la escuela del pueblo, pero nunca que lo hubiera hecho; al llegar este camarada a Creyente y todavía en el periodo de organización de las clases, buscando local y de otras medidas preliminares, se inventaron tantas cuantas historias y burradas por parte de las catequistas y demás burguesas; que si era ruso, o hermano de Lenin, en fin el colmo.

Lo cierto es que primeramente fué molestado este compañero por el teniente de la Guardia Civil, registrándole en la casa donde se hospeda todo su equipaje y documentación, despues no se si por el comandante o teniente coronel del mismo cuerpo, que le llamaron al Ayuntamiento para hacerle no se que advertencias y recomendaciones y ultimamente se consumó el atropello de sacarlo de la cama el martes en la noche de esta semana a la una de la madrugada, llevándosele detenido a Alicante.

El miércoles, al conocer los trabajos de la polacada cometida, exteriorizaron su protesta pacíficamente y ello sirvió de pretexto al caciquillo para clausurar la casa del pueblo. ¿Que finalidad persiguen el sellar y Burgón, al cometer estos desahucos? ¿Matar la organización? Pues esto no lo han de conseguir y les prometemos que se arrepentirán de la injusticia cometida.

mandato de la Federación de Obreros en Creyente.

Presidió el acto el compañero R. Navarro y hablaron en primer lugar V. y J. Hernández, que expusieron ambos el objeto del acto.

El compañero Eduardo Vicente, pronunció un elocuente discurso lleno de sinceridad, aportando datos justificadísimos que comprobaban la necesidad inmediata de la supremacía del trabajo a destajo y domiciliar como la implantación de la jornada de ocho horas.

Hizo resaltar la poca cortésia demostrada por los zapateros de Elche, al no adherirse al último Congreso de la Federación, que acordó por unanimidad tan importantes reclamaciones.

Trató de otros no menos interesantes asuntos como la exportación, el aprendizaje...

Al final de su discurso, fué premiado con una merecida salva de aplausos.

El domingo 16 se dará una función a beneficio de la Sociedad de Dependientes Barberos, estrenándose el drama en dos actos de nuestro queridísimo compañero Antonio Alado, titulado «Fanatismo».

Para el día 3 de Junio «El Sol de la Humanidad».

KURSAAL.— La compañía de zarzuela y Opereta de Sr. Clavel, ha actuado los días 3 y 5 representando «Jugar con fuego», «El asombro de damasco», «Las musas latinas», «Maruxa» y «El niño judío».

La labor de la compañía ha sido del agrado del público y prueba de ello fué que las tres noches se vio lleno este gran coliseo.

Hoy domingo principiará a proyectarse la película de series que viene precedida de gran fama, «El misterio n.º 13».

ACTOS CIVILES

La esposa de nuestro compañero Jaime Antón, Ramona Segura, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, inscribiéndola en el registro civil con el nombre de Isabel Marxina.

Igualmente Manuela Vives, esposa del correigionario Vicente Eclapaz, ha visto aumentar su prole, dando a luz una hermosa niña, que ha sido inscrita con el nombre de Angela.

Felicitemos a tan queridos amigos por haber sabido librar del matrimonio a sus queridas hijas.

Así es como se hace obra anticlerical.

Lea V. mi anuncio de interés

Antes de que visite V. cualquiera de los establecimientos o sea cual fuere en el ramo de Pañería, no deje de visitar la Sastrería de Leguey, Canalejas, 44, donde puede apreciar y elegir cuanto desee en Novedades, clases y precios que no vende nadie.

Vendo cortes de traje; cortes pantalón y chaleco y cortes pantalón medio ancho, sin compromiso de la confección y sin engaño de ninguna clase, a precio fijo.

J. ANTONIO LEGUEY

Imprenta de J. Agullo, Canalejas 5, Elche

YA TENEMOS GOBIERNO

Dato, el famoso personaje de triste recordación, el que figuraba al frente del gobierno cuando la sangrienta represión de 1917, el viejo que en su chochez todavía piensa en los dos grandes partidos turnantes para disfrutar el momio del poder, el portestandarte de la reacción, de la unión ciudadana y de los somatenes ha sido quien se ha encargado de gobernar al país.

No vamos a ocuparnos de lo que durará al frente de los destinos de la nación, ni tampoco de los hombres que le acompañan en esta penosa tarea, no; son los mismos de siempre y no se puede esperar nada bueno de ellos.

Lo que sí decimos es que la clase obrera organizada declara ser franca hostilidad a estos hombres, por que son la encarnación de las derechas y conoce sus procedimientos de gobernar y que desarrollará toda su actividad para derrumbarlos y aniquiliarlos como representantes de la casta privilegiada.

TEATROS

LLORENTE.—Continúa viéndose concurridísimo este salón por el público a admirar las atrayentes películas que el Sr Coquilhat está proyectando.

Hoy domingo principio de la gran serie americana, de asunto policiaco «El caso Carter».

Gran mitin

Tuvo efecto el próximo pasado martes un gran mitin de propaganda societaria, en el que tomó parte nuestro correigionario Eduardo Vicente, Presidente de la Sociedad de Zapateros y Guarnecedoras de Madrid, que está realizando una campaña de propaganda en esta región, por

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Agullas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaça, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Sucursal de Elche :-: Horas de oficina de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintorería quitamanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores. Despacho: Plaza Mayor, 16 @ @. Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Homeopatía

Dres. Amancio Meseguer e hijo

Alicante

Calle de Castaños, 1 (esquina a la plaza de Isabel II.)

Consulta todos los días de 10 a 1.

Desde el 1 de Mayo de 1920.

Se vende una máquina de hacer oiales en cuero, lana, paño, etc., sistema Singer (casi nueva).

Entenderse con Don Luls Gómez, en ELCHE.

DICCIONARIOS

Calleja (Ultima edicion) 12 PESETAS

Alemany, 12'50 PESETAS

De venta: Librería Agulló

¡Atención!

En la Plaza Ventura número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

Las Pastillas Pectorales Baledas micas del Dr. SOLER, quitan los tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.